



《典籍周口》

智慧之光
米芾慧啓

道德经 随谈

扫码可在周道APP上观看
视频和《典籍周口》栏目稿件。

《道德经》第五章

本期撰稿人:宋丹丹 老子学院(研究院)研究员

传承优秀文化,解读历史经典,开启智慧之光。大家好!今天我们继续进行《智慧之光·道德经》随谈。

今天在开讲之前,先给大家看件东西。这是用草扎的狗,在古代于祈祷雨水祭祀所用,祈祷结束后则弃之不用,无复有顾惜之意。既然在祭祀中刍狗被赋予了如此神圣的意义,为何用后又丢弃了呢?让我们在今天的通讲中寻找答案。

原文:天地不仁,以万物为刍狗;圣人不仁,以百姓为刍狗。天地之间,其犹橐龠乎?虚而不屈,动而愈出。多言数穷,不若守中。

本章,老子通过“刍狗”的比喻,说明大道无所偏爱的特征。由天地的“不仁”,讲到圣人的“不仁”,又通过“橐龠”的比喻,进而提出“守中”的思想。

在上古的祭祀中常用狗肉作祭品,大约到了商、周以后,才渐渐免除了狗肉这项祭品,但在某些重要的祭祀中,仍然需要用草扎一个象形的狗替代一头活狗,这就是“刍狗”的来源。刍狗在登上祭坛之前,受人珍惜照顾,等到祭祀结束便随意丢弃,稻草之所以会落得如此命运,并不是人们对其存在好恶心理,它作为刍狗的意义仅是为了祭祀所需。仁,指仁爱之心,仁爱之情,属于意识范畴的事情,事物重要与不重要,只是人的意识里的一个观念而已,有仁爱,相对应就有厌恶,有嫌弃。所以天地不仁旨在说

明天地对待天地万物都是公正无私的,并不存在看重谁或者不看重谁的问题,万物的存在只是自然而然,而又归于灭亡,万物都是平等的。

古人习惯于把“天”看作是世界万物的主宰,并往往赋予“天”以人格、情感和宗教方面的含义。事实上天、地只是个物理的、自然的存在,并不具有人类般的情感,天地间的一切事物,只是依照自身的发展规律,以及各自的内在原理而运动成长,不像有神论所想象的那样,认为天地自然法则对万物有所爱顾或是有所嫌弃。天地养育了万物,成就了万物,同时也试炼着万物,毁灭着万物。天地不仁是天地顺任自然,不偏所爱,视万物为刍狗便是天地无私无为的一种表现。老子这个学说,打破了神造说,立下了自然哲学的基础。更为重要的是,老子提醒圣人效法天地,以“道”治天下。

圣人即尊道之人。他效法天地对万千灵生无所偏爱,任其自生自成的道理,依照天道规律爱养万民,心无成见,无厚无薄,一视同仁,平等相待,这种自由发展,企图消解外在的强制性和干预性,而使人的个性得到充分发展。“仁爱”它属于个体意识范畴,主观意识色彩浓厚,往往因为带有个体的偏好而忽视整体,所以圣人不以主观的“仁爱”意识来治理国家,而是效法天地之道,爱养万民,不偏所爱。由此可见,圣人的不仁实为大仁,不爱实为大爱,无情实为大情。

所以老子希望人们能效法天地自然而然的法则不标榜而求平实,才说出“天地不仁,以万物为刍狗;圣人不仁,以百姓为刍狗”的名言,借以警世。

天地万物有生命就有灭亡,如果万物的存在只有永生而没有灭亡,那么生存又有什么比照和意义呢?因此,“刍狗”的含义重心就是自然。万物可以视为刍狗,百姓可以被视为刍狗,不必悲悯怜伤,因为大道永存,虚而不屈,动而愈出。

老子把天地比喻成橐龠,别开生面,有趣味有内涵。橐龠就是旧式农业社会用作鼓吹通气的工具,俗话叫做风箱。风箱中间是空洞虚无的,什么都没有。其实橐龠(风箱)那里不是无,而是充满了我们看不见摸不着的空气,这空气虚而不屈,动而愈出,无中生有,不终不竭的,因为风箱一旦鼓动起来,就会鼓出了无尽的风,使火焰熊熊燃烧起来,这就是“无”的伟大之处魅力所在。

老子体悟大道,发现天地之间的作用规律就像风箱的作用原理,天地之间是虚空的恰似一个大风箱,中间充满着虚无元气的流动,这种元气就是主宰万物的灵气,万物从这虚无的元气中蓬勃生长,可见这个“虚”含有无尽的创造因子。所以我们认识真理仅仅靠逻辑推论有时是不够的,往往还需要一些形象思维,需要一些灵感悟性。这里“虚”是一种静态,是与“动”相对应的。虽然“动”容

易被人所察觉所体悟,但“静”的作用也非常重要,它是动的另一面,是为动所积累能量的。因此,“虚”用在人生层面上也就体现了深藏的含义。

老子推天道以明人事,“天地不仁”和天地虚空是老子“无为”思想的引申,天地无为万物反而能够顺任自然、生生不息。无为的反面是强作妄为,政令繁苛是老子所说的“多言”,在这里,“多”不仅数量大还指多余,“言”不仅是指言语,还指行动,为了避免多言避免政令繁苛,老子便提出了“守中”的概念。守中是恰到好处,不偏不倚,讲究的是一个平衡,中和的意思。“和”是一个系统概念,它不要求系统中的某个元素很突出或者是都完全一致,而是要求各个元素按其自身的角色做好其本职的事情,就像一首美妙的音乐是由不同的音阶组成,该高的时候高,该低的时候就低,这样演奏出来的效果才悦耳动听。所以“守中”强调就是“处无为之事,行不言之教”。所以凡事不在多不在乱,在于保持动静的平衡,方能守住长治久安的状态。

本章由“天道”推论“人道”,由自然推论社会,核心思想是阐述“多言数穷,不如守中”的社会指导意义。推及在生活中,我们应海纳百川、包容万物,不偏执一物才能心无挂碍,不以物喜,不以己悲,把更多时间和精力花在完善、成就自己身上,养成一种淡定从容,不卑不亢的生活态度。②8